

LIETUVOS YPATINGASIS ARCHIVAS
 K-1 AP 47 B 104 91
 Tinklo
 Šeimai veda

С П Р А В К А

о состоянии агентурной работы в ОКГБ Лит.
ССР по г. Каунасу по линии творческой, науч-
ной интеллигенции и академической молодежи
в решении задач по защите советского кон-
ституционного строя

В ходе подготовки к рассмотрению на Коллегии КГБ Лит. ССР вопроса "О выполнении решения Коллегии КГБ СССР "О ходе перестройки в работе Отдела КГБ Лит. ССР по г. Каунасу от 20 мая 1988 года" было изучено состояние агентурной работы в ОКГБ Лит. ССР по г. Каунасу среди творческой и научной интеллигенции и академической молодежи.

За прошедшее после Коллегии КГБ СССР время оперативная обстановка как в целом по республике, так и в г. Каунасе резко осложнилась. Заметную роль в этом сыграли процессы, происходящие среди творческой и научной интеллигенции, а также академической молодежи, значительная часть которых в условиях гласности и дальнейшей демократизации советского общества выступает за предоставление Литве политического и экономического суверенитета и образование независимого государства Литвы. Большинство лиц этой категории находится под влиянием радикалов "Саюдиса", ставшего флагманом оппозиционных сил в республике, принимает активное участие в его деятельности. Группы поддержки "Саюдиса" созданы во всех вузах г. Каунаса, а также практически во всех коллективах и организациях, в которых работают представители творческой интеллигенции.

Под воздействием идей возрождения и политической независимости Литвы среди студентов, преподавательского состава, научной и творческой интеллигенции продолжается процесс образования различных неформальных организаций, союзов и групп, в том числе и радикальной направленности, выступающих за отделение Литвы от СССР. Так, объекты дела групповой оперативной проверки "Дилетанты"-преподаватель КМА "Болтун", сотрудник лаборатории той же академии "Бунтарь", студент КПИ "Кролик", являясь организаторами создания и активными участниками "Союза национальной молодежи"

КГБ Лит. ССР
 С
 13 11 89
 Удъва

"Литвы", в тесном контакте с "Лигой свободы Литвы", с мая с.г. в различных городах республики проводят антиконституционные акции, преследующие цели побудить молодежь отказаться от службы в Советской Армии. В октябре с.г. ими создан т.н. "Комитет Женева 49", задача которого взять под защиту лиц, избегающих службы в армии.

В КПИ предпринимаются попытки воссоздать корпорацию "Ноэлитуаника", идейная платформа которой близка "Союзу национальной молодежи Литвы", в КМА действует студенческая корпорация "Патрия", а в СХА образовался "Союз молодых фермеров". Указанные группировки ставят цели воспитания студенческой молодежи на национальных традициях, в духе литовской самобытности и патриотизма. В случае проникновения в их ряды, а особенно в руководящие звенья, антисоциалистически настроенных лиц, подобные формирования могут перерасти в легальные и нелегальные структуры антиконституционной направленности.

В последнее время среди академической молодежи высказываются мысли о необходимости создания независимых студенческих парламентов, образовании "Союза студентов Литвы", предоставлении вузам полной самостоятельности, отмены преподавания некоторых общественных дисциплин.

Определенная часть преподавателей, творческой и научной интеллигенции и академической молодежи выражает негативное отношение к КПСС и комсомолу, имеют место факты группового выхода из их рядов и умышленной неуплаты членских взносов.

Отдельные студенты принимают активное участие в различных пикетах, шествиях и других акциях, организуемых неформалами, привлекаются к сбору подписей под подготовленными ими петициями, декларациями, заявлениями, выполняют функции охраны общественного порядка при проведении "Саюдисом" массовых митингов и соревнований.

В 1989 году возрожден Университет им. Витаутаса Великого, в котором, по замыслу его учредителей, должны готовиться кадры литовской интеллигенции для будущей независимой Литвы. В качестве преподавателей для работы в нем, наряду с местной профессурой, приглашаются специалисты различных профилей и из числа литовских эмигрантов.

В последнее время заметно увеличился обмен преподавателями и студентами с рядом учебных заведений капиталистических стран, вводится в практику система безвалютных обменов. Существенно возрос поток представителей студенческой молодежи, творческой и научной интеллигенции, выезжающих в капиталистические страны по

туристическому каналу и в частном порядке.

Указанные изменения оперативной обстановки спецслужбами противника, зарубежными антисоветскими центрами, реакционными эмигрантскими организациями могут быть использованы для активизации подрывной деятельности с целью разжигания антисоветизма, национализма, подталкивания научной и творческой интеллигенции и академической молодежи к действиям антиконституционного характера. Получены достоверные данные о прямом подстрекательстве к экстремистской антиконституционной деятельности активистов "Союза национальной молодежи Литвы" главарями ВЛИКа.

Во исполнение решения указанной выше Коллегии КГБ СССР от 20 мая 1988 г., установок других нормативных актов, руководством отдела КГБ Лит.ССР по г. Каунасу, исходя из особенностей развития политической ситуации в республике, выработан и реализуется ряд мер по перестройке и качественному улучшению агентурной работы на основных направлениях оперативно-служебной деятельности.

Приняты меры по дальнейшему совершенствованию оперативно-служебной деятельности в деле ограждения и защиты интеллигенции и академической молодежи от подрывных акций спецслужб противника и эмигрантских националистических центров путем глубокого знания оперативной обстановки по линиям контрразведывательного обеспечения, недопущения расширения существующих группировок и структур антисоциалистической направленности и локализации их действий, направленных на подрыв конституционных основ советского общества. В вузах г. Каунаса и на ряде объектов, где работают представители творческой и научной интеллигенции, укреплены агентурные позиции, что повысило эффективность оперативной работы по выявлению экстремистски настроенных лиц, пресечению их подстрекательской, провокационной деятельности.

Негласный аппарат отдела, используемый по линии творческой и научной интеллигенции и академической молодежи, в основном позволяет контролировать обстановку среди данного контингента, выявлять и изучать негативные процессы в т.н. неформальных группах, союзах и организациях. В частности, созданы определенные агентурные возможности для контроля за антиконституционной деятельностью экстремистски настроенных активистов "Саюдиса", "Союза национальной молодежи Литвы", "Лиги свободы Литвы", "Союза ссыльных", объединения "Литуаника", студенческих корпораций "Патрия", "Неолитуаника", "Союза молодых фермеров", в которых активно

LITUVOS YRATINGASIS ARCHIVAS
F. K-1 Ap. 47 v. 104 l. 910f
Tikra
Lietuvos Respublikos Aukščiausios Tarybos Teismo
Sekretariatas

себя проявляет студенческая молодежь.

Значительная часть агентуры по личным и деловым качествам, образованию, занимаемому служебному и общественному положению соответствует предъявляемым требованиям, способна анализировать происходящие в этой сфере процессы и явления и давать им правильную политическую оценку.

В 1988-1989 г. в частном порядке, по научному и культурному обмену, туристическому каналу в капиталистические страны выезжал ряд агентов, через которых получена заслуживающая оперативного внимания информация о замыслах реакционных зарубежных организаций, характеризующие данные на отдельных иностранцев, представляющих интерес для органов КГБ.

В 1989 г. на основании агентурных и других оперативных материалов заведены групповое дело оперативной проверки "Дилетанты", ДОП "Жертва", "Писарь", "Лакей", "Демагог". В изучении объектов указанных дел используется агентура из числа близких связей объектов или имеющих возможность общаться с ними по местам работы и жительства. Изыскиваются возможности по оказанию через агентуру на объектов положительного или сдерживающего воздействия, их компрометации перед общественностью.

Вместе с тем проверка показала, что при наметившихся положительных сдвигах в агентурной работе по линии творческой и научной интеллигенции, а также академической молодежи, в целом она еще не в полной мере отвечает складывающейся оперативной обстановке и динамике развития политической ситуации в республике. Остаются неустранимыми отдельные недостатки, указанные в решении Коллегии КГБ СССР.

По прежнему, в качественном и количественном укреплении нуждается негласный аппарат, способный вести глубокую разработку антисоциалистических структур и управлять обстановкой в них в плане организационного разложения, идейной переориентации их участников и изоляции экстремистов. Мало поступает упреждающей информации о назревании ситуаций, могущих перерасти в открытые антиконституционные проявления.

Отмечаются случаи, когда поступающая от агентуры оперативно значимая информация оседает в рабочих делах, не используется для глубокого анализа происходящих процессов и прогнозирования дальнейшего развития оперативной обстановки. В аналитической работе почти не практикуется использование материалов социологических исследований, что в сочетании с оперативными данными позволило бы

получать объективную картину складывающейся оперативной ситуации.

Ввиду отсутствия в ряде случаев творческого подхода и поиска новых форм реализации оперативных материалов, часть поступающей от агентуры информации, особенно о внутренних трениях и разногласиях между членами группирований антисоциалистической направленности, слабо используется в контпропагандистской работе, компрометации экстремистски настроенных лиц, разложении негативных формирований изнутри.

Дальнейшего совершенствования требует расстановка агентуры на наиболее острых участках оперативной деятельности, особенно исходя из возрастающей активности лидеров отдельных неформальных группировок, склонных к действиям провокационного и противоправного характера ("Союз национальной молодежи Литвы", "Молодежная лига им. Каланты", группы "Саюдис" и др.). Явно недостаточно используется такая форма организации агентурного процесса, как отработка агентам письменных заданий, особенно вводимым в формирования националистического и антиобщественного толка, в которых предусматривались бы стратегические задачи и тактика поведения по их выполнению.

На практике мало применяется подстава, ввод, маркирование агентуры, что осложняет и затягивает разработку экстремистски настроенных лиц и других антисоциалистических элементов.

У оперативных работников мало кандидатов на вербовку в количественном отношении (по 2-4 кандидата), что затрудняет успешное осуществление вербовочной работы, обновление и повышение качества агентурного аппарата в целом.

На ряде участков остается нерешенным вопрос создания необходимых условий для работы с кандидатами на вербовку. Некоторые работники встречи с ними проводят в местах, которые не отвечают требованиям конспирации, создавая тем самым предпосылки к возможной расшифровке оперативных отношений с ними. Отдельные места для приема кандидатов используются в течение длительного времени (к примеру, помещение сектора воинского учета КПИ), несмотря на то, что имеются лица, ранее принимавшиеся там и отказавшиеся в дальнейшем от сотрудничества с КГБ.

Под воздействием сложных и переменчивых общественно-политических процессов и ввиду слабой индивидуальной работы со стороны отдельных сотрудников отдела ряд агентов ("Саулис", "Эдгар", "Белоцерковский", "Скайчюс" и др.) по-

ЛІТУВОС УРАГАСІС АРХІВУС
LITUVOS UYGATNGASIS ARCHYVAS
47 104 939р
J

терял правильную политическую ориентацию в происходящих событиях, отошел от активного участия в общественно-политической жизни в своих коллективах, не проявляет инициативы в решении проблем, относящихся к компетенции органов КГБ, в связи с чем необходимо принять действенные меры по повышению эффективности воспитательной работы с агентурой.

На качество работы с негласными источниками отрицательно влияет устаревшая расстановка, частая смена, а также неравномерная загруженность оперработников на некоторых участках чекистской деятельности. Не уделяется должного внимания созданию резидентур.

Продолжает иметь место недостаточное взаимодействие между отделениями, в результате чего имеющаяся в них агентура из числа интеллигенции, преподавателей вузов и студенчества не в полной мере используется для изучения оперативной обстановки в высших учебных заведениях и творческих коллективах.

Усматривается явно недостаточная управленческая деятельность руководителей отдела и отделений, организующих контрразведывательную работу по линии академической молодежи и интеллигенции, ослабление ими контроля за повседневным оперативно-служебным процессом и требовательности к оперативному составу.

Попытки консолидации группирований антисоциалистического толка на территории республики требуют качественно ^{НОВОГО} уровня взаимодействия отдела по г. Каунасу с другими ГО-РО, повышения организаторской роли Службы "З" КГБ Лит.ССР.

С учетом вышеизложенного и в целях дальнейшего совершенствования агентурно-оперативной работы ОКГБ Лит.ССР по г. Каунасу среди творческой и научной интеллигенции, академической молодежи необходимо:

1. Разработать и внести в планы на 1990 г. конкретные меры по устранению отмеченных недостатков и активизации работы на данном направлении исходя из требований решения Коллегии КГБ СССР от 5 сентября 1989 г. "О задачах органов государственной безопасности СССР по защите советского конституционного строя", объявленного приказом КГБ СССР № 0640 от 17.10.1989 г.

2. Пересмотреть штатную расстановку и функциональные обязанности оперативного состава 5 отделения с целью равномерного распределения нагрузки на каждого сотрудника и сосредоточения оперативных сил и средств на наиболее острых и важных направлениях

LITVANOS YPATINGASIS ARCHYVAS
K.L. 47 v. 104 94
J

чекистской деятельности по линии творческой и научной интеллигенции и академической молодежи.

Не допускать частых перемещений оперработников с одного участка на другой, что отрицательно влияет на контрразведывательную деятельность.

3. В трехмесячный срок рассмотреть расстановку агентуры, работающей по линии творческой и научной интеллигенции и академической молодежи, объективно оценить оперативные возможности каждого агента и определить направления их дальнейшего использования.

Одной из основных задач считать получение от агентуры и других источников упреждающей информации о замыслах и намерениях экстремистских и националистических элементов, направленных на подрыв основ советского конституционного строя.

4. Сосредоточить усилия на приобретении источников из числа студентов и преподавательского состава, способных вести глубокую разработку антисоциалистических структур, всесторонне изучать негативные процессы, выявлять причины, их порождающие, позитивно влиять на формирование и развитие оперативной обстановки. Четко определить возможности каждого агента, работающего по конкретным делам оперучета, отработать им письменные задания и линию поведения, преследуя конечной целью разложение таких группирований.

5. Имея в виду сложность политических процессов в республике и попытки отдельных лиц дискредитировать органы КГБ и его негласный аппарат, в работе с агентурой и кандидатами на вербовку уделить больше внимания их тщательной проверке, выявлению истинных мотивов сотрудничества с органами КГБ, строго соблюдать конспирацию. Категорически искоренить практику приема агентов и кандидатов в местах, не отвечающих требованиям конспирации.

Недопустить проникновения в агентурный аппарат двурушников и провокаторов, расшифровки агентуры перед окружением. Формировать у агентуры правильное представление о роли органов КГБ в условиях перестройки, демократизации советского общества и гласности, осмысленного участия в решении задач, относящихся к сфере деятельности КГБ. Воспитание агентов осуществлять учитывая их личные и политические качества, проявляя в этом деле творчество и индивидуальный подход.

6. Шире привлекать агентуру и других источников к анализу оперативной обстановки, прогнозированию возможного ее развития, квалифицированной оценке происходящих процессов и явлений среди творческой и научной интеллигенции и академической молодежи. При поступлении от них достоверной и проверенной информации о негативных проявлениях в этой среде и причинах их возникновения, своевременно информировать КГБ Лит.ССР.

7. Службе "З" КГБ Лит.ССР оказать больше практической помощи ОКГБ по г. Каунасу в разработке группирований антисоциалистической направленности и отдельных экстремистски настроенных лиц, правовой оценке и выборе форм пресечения их антиконституционной деятельности.

8. С учетом осложнения оперативной обстановки искать новые формы взаимодействия с руководством и представителями общественных организаций вузов и творческих коллективов, через оперативные возможности и в процессе личного общения с ними формировать правильное понимание роли и места органов КГБ в процессе перестройки советского общества.

9. Руководителям ОКГБ по г. Каунас, начальнику 5 отделения повысить организаторскую роль в перестройке оперативной деятельности по линиям творческой интеллигенции и академической молодежи, усилить контроль за служебной деятельностью подчиненных, главной целью ставя надежное обеспечение защиты советского конституционного строя при строгом соблюдении социалистической законности.

Коллегия КГБ Литовской ССР

5/I-4290

11. III. 89г.
11. III. 89г.

LITUVOS UPRATINGASIS ARCHYVAS
F. K-1 ap. 47 v. 104 84 sp